
Hengeres elemi egyenes fogaskerékhajtásnál a kiskerék fogszáma z1 = 15, a 

hajtás áttétele i = 4, a hajtás modulja m = 3 mm.  A lábhézag tényező értéke 

c* = 0,25 mm. 

a) Mekkora a nagy fogaskerék fogszáma? 

b) Határozza meg mindkét fogaskerék osztókör átmérőjét! 

c) Számítsa ki a tengelytávolságot! 

d) Határozza meg a nagyfogaskerék fejmagasságát, fejkör átmérőjét, lábmagasságát! 

Az elemi fogazatú fogaskerékhajtások fő méretei: 

a) Mekkora a nagy fogaskerék fogszáma? 

𝒊 =
𝒛𝟐

𝒛𝟏
→  𝒛𝟐 = 𝒊 ∗ 𝒛𝟏 = 𝟒 ∗ 𝟏𝟓 = 𝟔𝟎 

 

b) Határozza meg mindkét fogaskerék osztókör átmérőjét! 

𝒅𝟏 = 𝒎 ∗ 𝒛𝟏 = 𝟑 𝒎𝒎 ∗ 𝟏𝟓 = 𝟒𝟓 𝒎𝒎  

𝒅𝟐 = 𝒎 ∗ 𝒛𝟐 = 𝟑 𝒎𝒎 ∗ 𝟔𝟎 = 𝟏𝟖𝟎 𝒎𝒎  

 

c) Számítsa ki a tengelytávolságot! 

𝒂 = 𝒎 ∗
𝒛𝟏 + 𝒛𝟐

𝟐
= 𝟑 𝒎𝒎 ∗  

𝟏𝟓 + 𝟔𝟎

𝟐
= 𝟏𝟏𝟐, 𝟓 𝒎𝒎 

 

d) Határozza meg a nagyfogaskerék fejmagasságát, fejkör átmérőjét, láb-

magasságát! 

A fogaskerekek fejmagassága: vegyük figyelembe, hogy  

𝒉𝒇𝟏 = 𝒉𝒇𝟐 = 𝒎 = 𝟑 𝒎𝒎 

A nagyfogaskerék (z2) fejkör átmérője: 

𝒅𝒂𝟐 = 𝒎 ∗ 𝒛𝟐 + 𝟐 ∗ 𝒉𝒂𝟐 = 𝟑 𝒎𝒎 ∗ 𝟔𝟎 + 𝟐 ∗ 𝟑 𝒎𝒎 = 𝟏𝟖𝟔 𝒎𝒎 

A fogaskerekek lábmagassága: 

𝒉𝒇𝟐 = 𝒎 ∗ (𝟏 + 𝒄∗) = 𝟑 𝒎𝒎 ∗ (𝟏 + 𝟎, 𝟐𝟓) = 𝟑, 𝟕𝟓 𝒎𝒎 


